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Květen 2025

Dne 20. července 2020 zemřel při práci na stavbě 

silnice ve státě New York 35letý pracovník. Příčinou 

bylo závažné poškození organizmu vlivem tepla 

známé pod pojmem úpal. Pracovník dokončil svůj 

druhý pracovní den na venkovním pracovišti, když 

náhle zkolaboval. Toho dne byla nejvyšší teplota 

přes 32 °C (90º F). 

K tomuto úrazu sice došlo na staveništi, ale i takový 

se může stát v rafinérii nebo chemickém závodě. 

Obětí nemoci z tepla by se mohl stát také operátor 

při nakládce cisterny na slunci nebo svářeč svařující 

venku.

POZNÁMKA: další materiály k onemocnění 

souvisejícím s teplem jsou k dispozici na adrese: 

https://www.osha.gov/publications/publication-

products?publication_title=heat+illness

Poznámka překladatele: obdobný dokument v českém 

jazyce https://osha.europa.eu/sites/default/files/Heat-at-

work-Guidance-for-workplaces_CS.pdf

Neignorujte příznaky onemocnění z tepla. Přijměte opatření na ochranu sebe i ostatních.

 Horko je ze všech nebezpečných povětrnostních 

podmínek nejčastější příčinou smrtelných pracovních 

úrazů v USA. V letech 2011 až 2022 zemřelo v USA 479 

pracovníků v důsledku vysokých teplot na pracovišti.

 Práce venku může pracovníky vystavit intenzivnějšímu 

slunečnímu záření a způsobit rychlou dehydrataci. 

 Pracovníci v interiérech mohou být ohrožení tepelným 

stresem při práci v blízkosti horkých zařízení nebo ve 

špatně větraných prostorách.

 Osobní ochranné pracovní prostředky (OOPP) mohou 

také zvyšovat tepelný stres. Oděvy proti chemikáliím a 

svářečské oblečení mohou zadržovat teplo a omezovat 

odpařovaní potu, který ochlazuje tělo.

 Respirátory mohou také urychlit dehydrataci.

 Varovné příznaky nemoci z tepla a první pomoc jsou 

uvedeny na obrázku 1.

 Nápoje s kofeinem (jako třeba káva), čaj a slazené 

nápoje mohou zvýšit dehydrataci. Nejlepší volbou je 

voda.

 Můžete být dehydratováni už předtím, než pocítíte žízeň.

Obrázek 1: Varovné příznaky nemoci z tepla

Víte, že?

Co můžete udělat?

Sponzorem tohoto vydání je

Informace pro pracovníky ve výrobě
www.aiche.org/ccps/process-safety-beacon  

Poznejte příznaky onemocnění z tepla

 Během práce při vyšších teplotách často pijte vodu, a 

připomeňte to i svým spolupracovníkům.

 Znejte varovné příznaky onemocnění z tepla a co dělat, 

když se tyto příznaky projeví.

 Sledujte své spolupracovníky, zda se u nich neprojevují 

příznaky onemocnění z tepla. Pokud uvidíte varovné 

příznaky, zakročte a upozorněte na to svého 

nadřízeného nebo zavolejte záchranku.

 Pokud je to možné, plánujte namáhavou práci na 

chladnější období.

 Práci při vystavení intenzivnímu teplu vykonávejte 

pozvolna. Tři ze čtyř případů úmrtí v důsledku 

onemocnění z tepla se vyskytují v prvních dnech 

pracovního týdne.

 Vždy noste požadované OOPP, i když je horko. Častěji 

však dělejte přestávky na doplnění tekutin a ochlazení.
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